HifFi - Endstufen TE 35 / TE

Ruhestromeinstellung mit Peti
2,5 KOHM auf ca .40 mA ein -
stellen, o
Vorher an Punkt A ( Pluspol
des Ausgangselkos) halbe
Speisespannung einstellen .-

Bei der 35W Ausfihrung werden
die beiden Endstufentransis-
toren mit den Fingerkiihlksr-
pern auf die Platine montiert.
Bei der 50W Ausfihrung werden -
die beiden Endstufentransis =
toren auf einen separnaten Kihi-
kérper oder an das Chassis
montiert, Bei einem gemein -
samen Kijhlkdrper miissen beide

. Transistoren isolieYt ‘montiert

werden,
Der NTC-Widerstand wird an den

Kuihlkérper der Endstufen mon-

tiert ( Achtung bei unise -

liertem NTC nur in die Ndhe des
Kihlkérpers dricken, eine Be -
rigeung. verursacht KurzschluB-

Bei der 50W Ausfiihrung haben
die beiden Emitterwiderstdnde
den Wert von je 0,33 Ohm. Die
Betriebsspannung betrdgt dann
50V.

Netzteil TE 35: Trafo ca 20 - 25V

oV

Mono.
Stereo

_:+ B 40C 3200 / 2500uF/35v
: B40C3200 / 4700uF/35v

Netzteil TE 50: Trafo ca 30-40V

Mono
Stereo

: B 40C 3200/2200uF /50V
: B,80 C 5000/4700uF /50V

Um eine optimale Anpassung der Endstufer
an verschiedene Klangregelteile zu er-
halten, kann der Eingangswiderstand 33
KOHM variiert werden( 20 - 100 KOHM)

- .



ker

- Beim Nachbau der Schaltung ist es
d, ds8 die Kollel der

End i mit dem A ver-
bunden sind. Um Instabilititen zu ver-
meiden, miissen die Endtransistoren
isoliert gegeniber dem KOhikdrper
montiert werden. Das geschieht mittels
Zwischenscheiben aus Glimmer und

liernippeln fir die Bef
schrauben. Dazu gieich ein Hinweis fiir
dic Praxis: Bei Endstufen mit hSherer
Leistung empfichlt es sich, die Glim-
merscheiben beidseitig mit Wirmeleit-
paste zu bestreichen, damit ergibt sich
ein b Wirmoliberga: isch
Transistor und Kihlkdrper und somit
bessere  Kithlung; der Kidhlkorper
selbst ist mit dem Massepunkt des Ver-
stdarkers zu verbinden.

Tritt bei Speisung des EQUA-Verstiir-
kers aus einem cinfachen Netzteil ein
leichtes Brummen auf, kann der Wider-
stand R; (68 k) durch eine Serienschal-
tung von zwei 33 k-Widerstinden er-
setzt werden. Zwischen dem Verbin-
dungspunkt der beiden Widerstinde
und Masse wird zusitzlich ein Elko
10 4/63 V geschaltet (Minus an Masse).
Der Elko kann ggf. auch hdhere Kapa-
zititswerte haben. i

“if der Platine 136t sich diese Ande-
. . Ag leicht durchfihren. Die Verbin-
* dung von +Up nach Ry wird auf der
Héhe von R; unterbrochen; an die
entstandenen “"Ausiiufer” wird -ein
33 k-Widerstand geldtet. R, erhiit
ebenfalls den Wert 33 k, der Eiko wird
zwischen dem Verbindungspunkt und
der negativen Seite von Cs (Masse)
cingeldtet.

Amgangs-  Laut- Ryg: Ry7
W 18
impedanz
wi (‘1_) [\ 15
10 4...18 2 047
20 4...18 60 033
40 4...8 60 0,22
70 A...5 0 0,18
100 4 60 0,16
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Ry1.Rawo =100 k C s, CaCe = 12n°
RpRi3RuRis =470Q " Che = 470. .. 22000
RieRyy =0,15...155U6W 1 (60...80V)
(sieha Text und Tabelle 1) * Cit. =100 n
Ris = 470 = 220...2501
Ay =33 . - (25...16V}
Ry =100k
Rz = 68{l...1000
R = 5k6 Halbleiter.
Ry = 1k8 T, -Ts = BC1IM
Rae = 6k8 T, Te = BC 107
Ras,Rag = 20 Ty = BD 140
LC = 20kilog Te = BD 139
Py = Trimmpoti 4k7 lin. Ty = MJ(E) 3066

T = MJ(E) 2955
0,,0,,05D¢ = DUS
+ Siehe Text und Tabelle It 03.04 = BAl4g
T4 = BC 160
T3 = BC 140

BC 177 = BC 307
BC 107 = BC 237

DUS = IN 4148
Tabstie 11 Venchisdens Mogiichkeinn fir  R25, R 26 = Drahtbrucke
di des K " hd
betogen suf die T9 = 2N 3055
10 =W 2955
Tabelte i, .
03,04 Ras,Rag Cs.Co oo
1N4002 (11} 27 2B mA bester Wert
BA 148 20 12n 25 mA gesignet
BY 127 w00 - 40 mA noch brauchbar
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1 0 ©- 20
Ry w000 202 esfl
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Mit Verringerung des Wertes von Rs
steigt die Verstirkung an, allerdings
nehmen in diesem Fall auch die Ver-
zérrungen zu. Flr Rg ist ein Mindest-
wert von 100 Q zulissig, mit diesem
Wert ergibt sich eine etwa 100fache
Verstirkung. Dic Verzerrungen hiegen
dann auch noch uaterhald der fiir
cinen Qualititsverstirker vertretbaren
Grenze.
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